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Klausur

Grundlagen der Elektrotechnik

1) Die Klausur besteht aus 7 Textaufgaben.
2) Zulissige Hilfsmittel: Lineal, Winkelmesser, nicht kommunikationsfihiger
Taschenrechner, 1 handgeschriebenes A4 Blatt Formelsammlung.

3) Dauer der Klausur: 120 Minuten

Name:

Vorname:

Matrikelnummer:

Studienrichtung:

Unterschrift:

Bereich fiir die Korrektur

Aufgabe Punkte
1 /7
2 /5
3 / 6
4 /7
5 / 10
6 /9
7 /6

Summe /50

Note
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Aufgabe 1:

Gegeben ist die folgende Schaltung:

U =3V
I =120mA
R, = 40
R, =20
R; =50
R, =30

Fragen:

Berechnen Sie die Spannung U; und den Strom /> mit Hilfe des Superpositionsprinzips. (7P)
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Aufgabe 2:
Gegeben ist die folgende Schaltung:
| I O
L |
Rz R3 lUAB —> Uq () lUAB

O : :

— B B
U

U=9V;R, = 10; R, = 3Q; R; = 6Q; R, = 20

Fragen:

Berechnen Sie die Ersatzspannungsquelle U, und den Ersatzwiderstand R;. (5P)
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Aufgabe 3:

Ein kapazitiver Drucksensor mit einem dhnlichen Aufbau wie ein Plattenkondensator ist
gegeben. Der Sensor besitzt in der Mitte ein 1 mm dickes Dielektrikum mit &=4. Die obere
Elektrode kann sich durch einen von auflen ausgeiibten Druck bis zu 3 mm nach unten be-

wegen. Der Sensorfldche betrdgt 100 mm?. (g = 8,85 x 1012 F/m)

= 100 mm?2

Druck ‘ // Elektrode
z=3 mm &0 Druck ‘
U=5V

LSSy ::://////////////? O
d: = 1 mm 7 =4 d; “ e=4 Z

_///////////////___ o ////////////////_____ o)

Elektrode

Ruhezustand Anschlag

Fragen:

a) Welche Kapazititswerte ergeben sich, wenn sich der Sensor im Ruhezustand befindet
und wenn er bis zum Anschlag belastet ist? (2P)
b) Welche Ladungsédnderung AQ erfihrt der Sensor, wenn er vom Ruhezustand bis zum
Anschlag belastet wird? Die Betriebsspannung des Sensors wird dabei auf 5V konstant
gehalten. 2P)
c¢) Welche Energiednderung AW hat der Sensor, wenn er vom Ruhezustand bis zum An-

schlag belastet wird? (2P)
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Aufgabe 4:

Ein fremderregter Gleichstrommotor mit einem Vorwiderstand Ry hat bei einem konstanten

Erregerstrom und einer konstanten Ankerspannung U, die folgende Kennlinie:

IN M-n-Kennlinie

| Motor — — Last
Ry 4500
4000

T £ 3500 e
U S 3000 -
A o
Ra £ 2500 .z
= 2000
U T 1500 /
Y i 2 1000 /
500 /
Uar=36V, Ry=1,5Q 0 100 200 300 400 500 600

Drehmoment M in N.mm

Ankerkreis eines fremderregten Gleichstrommotors.
(Erregerkreis nicht dargestellt).

Fragen:

a) Bestimmen Sie den Parameter k¢ des Motors. Benutzen Sie dazu die Leerlaufdrehzahl
des Motors aus der M-n-Kennlinie. 2P)
b) Berechnen Sie anhand der M-n-Kennlinie des Motors den Ankerwiderstand R, des
Motors. 2P)
¢) Die Last soll bei einer Drehzahl von 3500 U/min betrieben werden. Bestimmen Sie
den neuen Wert fiir den Vorwiderstand Ry, damit die Last bei 3500 U/min betrieben
werden kann. 2P)
d) Zeichnen Sie in das Losungsblatt die neue M-n-Kennlinie des Motors mit dem neuen

Vorwiderstand Ry. (1P)
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Losung 4:
M-n-Kennlinie
= - = Motor (mit altem Rv) == —Last
4500
4000 -
- " - a—
3500 - -
-~ -, -
£ - -~
€ 3000 =
iy / T~ —
=) s ..
€ 2500 =
c e
® 2000
% 1500 ’/
5 /
1000 /
/
500 /’
0
0 100 200 300 400 500 600
Drehmoment M in N.mm
M-n-Kennlinie
= - = Motor (mit altem Rv) == —Last
4500
4000 -
- " - a—
3500 - -
-~ -, -
£ =~ -~
€ 3000 = -
~ / =~ . —
=) s ..
€ 2500 =
c e
® 2000
% 1500 ’/
5 /
1000 /
/
500 /’
0
0 100 200 300 400 500 600

Drehmoment M in N.mm

Hinweis: Falls notig, konnen Sie auch das zweite Diagramm zum Zeichnen der Kennlinie
von Aufgabe 4d benutzen.
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Aufgabe 5:
Gegeben ist folgende Schaltung: 1
] |
[U|=150V, U=0° vl L [
R=50Q U L IM
C = 400 uF ur R[] l Ux
L =100 mH C | Uc
w=501/s M N
Zic
Fragen:
a) Geben Sie die komplexe Impedanz Z;c der Reihenschaltung nach Betrag und Phase
an. (2P)
b) Berechnen Sie die Strome /;, [ und L (3P)
¢) Berechnen Sie die Spannungen Uc, und Uj. 2P)
d) Zeichnen Sie qualitativ die Stréme: I;, I, und /. Die Spannung U ist gegeben und be-
reits in das Diagramm eingezeichnet. (1¥2P)
e) Zeichnen Sie qualitativ die Spannungen Uc, Uy und Ug. (1¥2P)

(Hinweis: Benutzen Sie fiir Aufgabe d) und e) die Diagramme des Losungsblatts.)
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Losung 5:
Losung Aufgabe d)
Im
A
U
< t »
—Re Re
A
—Im
Losung Aufgabe e)
Im
A
U
» > >
—Re Re

—Im
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Aufgabe 6:

Gegeben ist die untenstehende Schaltung mit Operationsverstirker. Dabei ist der OPV als
ideal anzunehmen.

Ue1 =

Fragen:

a) Markieren Sie die fiir die Berechnung der gesamten Schaltung notwendige Knoten und
Maschen, und geben Sie einen fiir die Berechnung der Schaltung vollstdndigen Satz

von Knoten- und Maschengleichungen an! (4P)

b) Berechnen Sie die komplexe Ausgangsspannung Ua als Funktion der beiden Ein-

gangsspannungen.
(3P)
¢) Wie groB ist die komplexe Ausgangsspannung Ua bei

1) niedrigen Frequenzen ®—0 und (1P)

2) hohen Frequenzen w—x (1P)
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Aufgabe 7:

a) Aus welchen Halbleitermaterialen werden Dioden und Transistoren hergestellt?
(1P)

b) Zeichnen Sie Ausgangssignal U ,(¢)fiir das angegebene Eingangssignal U, (¢) in das
Diagramm ein. Ug(t) = 1 sin wt. ap)

UE(I)I |
D

. /AR

UE(I) R UA(t) U,@n)t | | I :

; i j aed

I I I I
¢) Zeichnen Sie die Struktur des n-Kanal-MOSFETs. ap)
d) Wie verhiilt sich der n-Kanal-MOSFET unter den gegebenen Bedingungen?
Ugs < Uy : (1P)
Ugs > U, und Upg <Uge—U,, ¢ (1P)
Ug > U, und U,s >Ug U, - (1P)



